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Posudek na magisterskou diplomovou práci Diny Krestovské, Přístup hlavních srbských 

politických stran k nacionální otázce ve druhé a třetí Jugoslávii, Praha 2016, 122 s. (+příl.), 

rkp. 

 

 Od zahájení konfliktů provázejících rozpad jugoslávské federace již uplynulo skoro 

čtvrtstoletí. Vzhledem k aktuálnosti a přitažlivosti se tématice vývoje této části Balkánského 

poloostrova po roce 1990 – takřka okamžitě od vypuknutí válek – věnovaly stovky politologů, 

historiků a dalších humanitních vědců. Jejich textům však většinou chyběl potřebný časový 

odstup a dostatek relevantních informačních zdrojů. Nyní je třeba se k mnohým dílčím 

problémům vrátit, další otevřít a vše znovu důkladně analyzovat. Za jeden takových  pokusů 

můžeme považovat i diplomovou práci Diny Krestovské. 

 D. Krestovská si zvolila za cíl analýzu přístupu hlavních srbských politických stran 

k nacionální otázce. Chronologicky svůj výzkum zhruba vymezila dekádou začínající na 

přelomu 80. a 90. let minulého století vytvořením systému více politických stran a končící na 

podzim roku 2000 pádem Miloševićova režimu. Název s tímto časovým vymezením není tedy 

zcela v souladu. Za druhou Jugoslávii totiž považujeme celé období existence titoistického 

režimu a třetí Jugoslávie zaniká až rozdělením státu Srbsko a Černá Hora v roce 2006. 

 Diplomantka se zabývá přístupem hlavních srbských politických stran k nacionální 

otázce. V textu není nikde explicitně uvedeno, co tím má na mysli. Při čtení je však patrné, že 

zkoumala několik tematicky navzájem nestejně provázaných okruhů. Těmi jsou: Poměr 

srbských politických formací k národnostním poměrům v Srbsku, tedy k postavení srbského 

národa a národnostních menšin (především albánské, maďarské, muslimské /bosňácké/) 

v Republice Srbsko, k vnitřnímu administrativnímu uspořádání Srbska, k existenci 
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autonomních oblastí Kosovo a Vojvodina a k míře jejich samosprávy. Dále se diplomantka 

zabývá přístupem těchto politických subjektů ke vztahům mezi Srbskem a Černou Horou. 

V úvodní části práce se D. Krestovská věnuje i přístupu srbských politických formací ke 

skomírající jugoslávské federaci. Zejména si všímá jejich tehdejších představ o možné 

transformaci vícečlenného svazového státu. Čtvrtým hlavním analyzovaným tematickým 

okruhem je pak přístup jednotlivých proudů srbské politické elity k prečanským Srbům, tedy 

k postavení srbské populace v Chorvatsku a v Bosně a Hercegovině.  

  Za správný považuji výběr politických stran, jejichž přístup k nacionální otázce D. 

Krestovská zkoumala. Kromě Socialistické strany Srbska, Demokratické strany, Demokratické 

strany Srbska, Srbského hnutí obnovy, Srbské radikální strany a Občanského svazu Srbska na 

srbské politické scéně v 90. letech minulého století nepůsobil žádný jiný zřetele hodný 

politický subjekt. Snad by jen bylo bývalo zajímavé povšimnout si, jak na národnostní poměry 

v Srbsku, na postavení prečanských Srbů a na perspektivy jugoslávského federalismu 

pohlížela socialistické straně blízká Jugoslávská sjednocená levice. 

      Při zkoumání zmíněných okruhů D. Krestovská vycházela především z programových 

dokumentů jednotlivých politických stran. Tyto informace doplnila o poznatky získané 

z příslušné sekundární literatury a ze vzpomínkových děl. Jen výběrově se opírala o údaje, 

které nalezla (většinou zprostředkovaně) v dobovém tisku. Ukázalo se, že výklad postavený 

převážně na znalosti sjezdových proklamací a programů zůstává pouze jednovrstevný, tedy 

poněkud plochý. Diplomantka ukazuje, jaké byly a jak se v průběhu 90. letech měnily 

programové cíle, koncepce a deklarace jednotlivých politických stran. Správně dovozuje, že 

ve svých stanoviscích se pětice hlavních stran (kromě Občanského svazu Srbska) v zásadě 

nelišila a že nejen přístup Srbské radikální strany, ale i Demokratická strany Srbska a 
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Srbského hnutí obnovy a také Mićunovićovy a posléze Djindjićovy Demokratické strany nesl 

minimálně stejně silný nacionalistický náboj jako postoje Socialistické strany Srbska. Méně již 

D. Krestovská dokázala zachytit, jaká byla reálná „nacionální politika“ těchto stran a jak se 

odlišovala od jejich programových cílů a koncepčních vizí. Částečně se jí to podařilo jen 

v případě Draškovićova Srbského hnutí obnovy. 

 Posuzovaná diplomová práce je – pochopitelně – začátečnickým textem. Výklad, 

obsahující také dvě úvodní kapitoly (o teoretických aspektech národní identity a o vývoji 

Jugoslávie v 80. letech), je někdy dosti stereotypní, některé pasáže jsou příliš závislé na 

jednom či dvou informativních zdrojích. Přestože autorka text několikrát přepracovala, jeho 

stylistická kvalita výrazně kolísá, jednotlivé kapitoly se v tomto ohledu značně liší. Přesto je 

posuzovaná diplomová práce poctivým, řemeslně solidně zpracovaným dílem. Doporučuji ji 

k obhajobě. 

 

navrhovaná známka: velmi dobře 

 

V Praze, 16. ledna 2016     doc. PhDr. J. Pelikán, CSc.  

vedoucí diplomové práce

    

    

    

         


